

Кабардино-Балкарская Республика

ПРАВДА



Издается с 1 июня 1921 года

УЧРЕДИТЕЛИ: ПАРЛАМЕНТ И ПРАВИТЕЛЬСТВО КБР • № 51 (22593) • Четверг, 19 марта 2009 года • Издается с 1 июня 1921 года • www.kbrpravda.ru • Цена 3 рубля

Президент

Приоритетные национальные проекты - прочный фундамент развития

Расул ГУРТУЕВ

Вчера в Доме Правительства Президент КБР Арсен Канков провел очередное заседание Совета по реализации приоритетных национальных проектов и демографической политике. Выступлению четырех министров, компетенция которых затрагивали обсуждаемые на проекты, были посвящены подведению промежуточных итогов и прогнозным параметрам на 2009 год. Кроме того, они ознакомились с мерами по устранению недостатков, выявленных в ходе проверки контрольным департаментом Аппарата полномочного представителя РФ в Южном федеральном округе.

Президент Кабардино-Балкарии еще раз отметил, что реализация приоритетных национальных проек-

тов в республике позволила не только создать прочный фундамент развития экономики, но и решить целый комплекс социальных вопросов, которые накопились за последние десятилетия. Национальные проекты позволили привлечь инвестиции частного бизнеса в равной мере привлекательные для него отрасли - такие, как сельское хозяйство и жилищное строительство, а также поднять уровень доверия населения к органам власти.

Министр сельского хозяйства и продовольствия КБР Тембулат Эркенов сообщил, что Россельхозбанком на техническое перевооружение и модернизацию отрасли выдано десять инвестиционных кредитов на 532,81 млн. рублей. В 2009 году этот показатель составит 104 млн. рублей.

(Окончание на 2-й с.)



Фото: Руслан Мамиев

Безопасность

В основе - профилактические меры

В МВД по КБР состоялась оперативное совещание по итогам работы служб и подразделений республиканской милиции. УВД-Од по муниципальным образованиям за февраль.

Министр ВД по КБР генерал-майор милиции Кирилл Мамиев обратил особое внимание на необходимость наращивания усилий по профилактике бытовых и семейных преступлений, совершаемых ранее судимыми лицами и в состоянии алкогольного опьянения. Даны поручения руководителям подразделений милиции объединенной безопасности повысить результативность по ключевым направлениям работы.

Ситуация в основном стабильная, подчеркнул Юрий Томча. Это позволяет сосредоточиться на вопросах, определяющих состояние криминогенной обстановки в КБР.

Говоря о результативности борьбы с экономическими преступлениями, министр высказался за активизацию усилий по защите экономики КБР от преступных посягательства, обеспечению контроля над расходами федеральных средств, выделенных в рамках приоритетных национальных проектов.

Заместитель начальника криминальной милиции полковник милиции Анатолий Барсанов отметил, что в ходе выполнения уголовного розыска полковник милиции Эубер Шукаев доложил о результатах по розыску и задержанию лиц, подозреваемых в вооруженных нападениях на сотрудников правоохранительных органов и мирных граждан.

Как сообщает пресс-служба МВД по КБР, поставлены задачи по задержанию и привлечению к ответственности скрывающихся членов НБФ за совершение тяжких и особо тяжких преступлений против граждан Кабардино-Балкарии.

На организацию подрывной работы на Юге России, заявил Министр, предусмотрены десятки миллионов долларов, и если не будет адекватного ответа, ситуация может существенно осложниться.

Село

«ЛЕШКИН ДОМ»

Ирина БОГАЧЕВА

В школе села Благовещенка Прохладненского района технологию и основы безопасности жизнедеятельности преподает Андрей Гиммельфарб. Детшек он обучает нехитрому в первый взгляд делу - как инструмент в руках держать, как к станку подойти, как глазом разглядеть, чтобы в деревянной заготовке детальку увидеть. Работ делом так заражает, что не только на районных, но и на республиканских конкурсах его ученики побеждают.

Есть у Андрея Михайловича талантливый ученик Алексей Кауров. Предложил ему как-то учитель подумать, над

каким проектом поработать следует, чтобы и себе руку набить, и людям пользу принести. Алеша решил сделать подарок брату-дошкольнику. В магазинах небольшие конструкции из деревянных кубиков стоят не меньше 250 рублей, да и запах краски зачастую слишком резкий, поэтому идея сделать конструктор он поделился с учителем, нашел поддержку и у директора школы Ольги Кочаровской, которая выдвинула необходимый материал. «Лешкин дом» девятиклассника Каурова получил первое место на районной олимпиаде по технологии среди школьников.

По мнению специалистов, качественная детская игрушка должна быть выполнена из натуральных материалов: если это пластик, то из шерсти и хлопчатобумажных тканей, если машина, то из дерева. Натуральные материалы, в отличие от синтетических, передают правдивую информацию о мире. Например, пластмассовый кубик может быть большим, но при этом весить очень мало. Такой предмет искажает представление о весе и объеме. Предметы же из натуральных материалов, как правило, гармоничны: чем он больше, тем тяжелее. Кроме того, осязая натуральные материалы, ребенок расширяет палитру тактильных ощущений, кора дерева шершавая, камень гладкий, песок сыпучий, вода не держит форму. Играя же с пластмассовыми игрушками, ребенок чувствует только их гладкую холодную поверхность.

(Окончание на 4-й с.)

Суд

Возобновился процесс над боевиками

Зинаида МАЛЬБАХОВА

18 марта в Верховном суде КБР возобновился процесс по делу о нападении боевиков на Нальчик в октябре 2005 года. Тогда были убиты 35 сотрудников правоохранительных органов и военнослужащих, 15 гражданских лиц. Пострадали 129 сотрудников силовых структур и 66 местных жителей. Повреждено и уничтожено имущество юридических и физических лиц на сумму более 54 миллионов рублей.

Возобновление процесса по существу прерывалось объединением отдельных его эпизодов в одно уголовное дело по ходатайству гособвинения. Оно накопилось с документами вновь вступивших в свою полномочия коллегий присяжных и физических лиц на сумму более 54 миллионов рублей.

Возобновление процесса по существу прерывалось объединением отдельных его эпизодов в одно уголовное дело по ходатайству гособвинения. Оно накопилось с документами вновь вступивших в свою полномочия коллегий присяжных и физических лиц на сумму более 54 миллионов рублей.

В этой связи 20 февраля 2009 года Верховный суд КБР вынес постановление о направлении уголовного дела о нападении боевиков на Нальчик в Президиум ВС КБР для назначения нового судебного состава из трех профессиональных судей.

Данное постановление было обжаловано защитой в Верховный суд РФ. Адвокаты напомнили, что процесс начался до вступления в силу нового закона, запрещающего участие присяжных, и он обратной силы не имеет.

На состоявшемся вчера процессе 30 из 58 обвиняемых заявили отвод новому составу суда - председателем выступил г-н Галиев, председателем - г-н Дулаеву и Азамату Вологирнову, а также заместителю прокурора Олегу Чибинева сообщила, что повода для отвода суда нет.

Вернувшись с совещания по рассмотрению заявлений о предоставлении отвода, суд объявил перерыв до 19 марта.

Комментируя факт возобновления процесса до вынесения решения на жалобу защиты, поданную в Верховный суд РФ, заместитель председателя Верховного суда КБР Заур Кодзаски заметил, что закон не ущемляет, так как жалобы и ходатайства рассматриваются параллельно ходу процесса и не препятствуют его продолжению.



Андрей Гиммельфарб и его ученик Алексей Кауров.

ЛЕВТА ПОВОСТЕЙ

◆ Экономика

Нальчикские консервщики нацелены на модернизацию

Марина ИМАМОВА

Как рассказал корреспонденту «КБТ» генеральный директор нальчикского консервного завода Султан Эльмезов, на предприятии приступили к поэтапной модернизации производства.

Речь идет о приобретении нового современного технологического оборудования по переработке овощей и фруктов.

Чтобы создать собственную сырьевую базу, в текущем году предприятие

арендовало более 400 гектаров земель сельскохозяйственного назначения в Урванском и Терском районах, а также в г. Нальчике. Планируется собрать 1400 тонн зеленого горошка, более пяти тысяч тонн огурцов, полторы тысячи тонн томатов, 600 - капусты и 100 - укропа.

Общие затраты на реализацию проекта составляют 83 миллиона рублей. По предварительным подсчетам руководства предприятия, в 2009 году нальчикские консервщики намерены выработать продукции на 100 миллионов рублей.

◆ Акция

Черекские учащиеся против терроризма и экстремизма

Борис БЕРБЕКОВ

Во всех школах Черекского района прошла акция «Дети против терроризма и экстремизма».

Как рассказал корреспонденту «КБТ» советник главы района Руслан Шереужев, школьники подготовили литературно-музыкальные композиции, рефераты, слайд-фильмы, а педагоги провели классные часы и тематические вечера.

Оригинальностью и содержательностью отличались мероприятия, проведенные в средних образовательных школах сел Верхняя Балкария, Жемтала, Зарагаки и Верхняя Жемтала.

◆ Увлечения

Встречи в интеллектуальном лектории

Наталья КРИЩАК

Цикл встреч с деятелями науки и культуры «Жизнь, освещенная разумом» проводится в Центральной городской библиотеке г. Нальчика.

Ее сотрудники сообщили, что в настоящее время в библиотеке читательским спросом пользуются книги издательства Марии и Виктора Колтыровых. Эти деятели культуры и стали очередными собеседниками любителей чтения.

Интересные, познавательные, необходимые книги, очень важные для патриотического и нравственного

воспитания, - так охарактеризовали произведения краеведческой направленности читатели, принимавшие участие в разговоре, - от школьников до пенсионеров, - отметила директор централизованной библиотечной системы г. Нальчика Людмила Мещукина. Молодежь больше всего интересовалось, откуда возникает идея, как происходит сбор информации, благодаря чему авторам удалось так глубоко проникнуть в глубины истории и географии родного края. Мария и Виктор приняли предложение читателей каждый месяц общаться в рамках интеллектуального лектория.

◆ Культура

Школа для юных поэтов

Светлана МОТТАБЕВА

Одаренных юношей и девушек, стремящихся выразить себя в поэтическом творчестве, в наше прагматичное время не становится меньше. Для развития художественного вкуса и литературной учебы при редакции журнала «Литературная Кабардино-Балкария» организована «Школа мастеров».

Инициаторами ее создания стали главный редактор Х. Тхакузепов и заведующий отделом поэзии В. Мамиев.

◆ Новые книги

На примере двух языков

Варвара ШЕСТАКОВА

Нальчикское издательство «Элбрус» выпустило монографическое исследование профессора Аисы Загаштокова «Сопоставление лингвистических описаний русского и кабардино-черкесского языков в учебниках».

В новой книге, рекомендованной к использованию в учебном процессе Министерства образования и науки КБР, рассматриваются конкретные вопросы методики преподавания русского языка в национальной школе.

Мастер-классы будут получать воспитанники литературной студии «Свеча», которой руководит Ф. Тазова. Желаящих уже несколько десятков человек. Среди них 16 лауреатов и дипломантов всероссийских литературных конкурсов, победителей и призеров городских и республиканских конкурсов. Два года назад десять студийцев вошли в энциклопедию «Одаренные дети - будущее России». Их произведения уже опубликованы в периодической печати, а также в коллективном сборнике «Моя стихия - небо».

Письма Президенту www.presidentkbr.ru

Цена на газ будет расти поэтапно

С 2009 г. у нас поднимались тарифы на бытовой газ на девять процентов. В средствах массовой информации сообщалось о том, что тарифы на газ в Кабардино-Балкарии будут расти поэтапно. Однако в мае вообще стояла жара. Какими нормативными документами руководствовались при разработке таких коэффициентов? Повысились ли тарифы на электроэнергию на 23 процента, хотя в СМИ сообщалось, что в 1 квартале тарифы расти не будут.

И. Горлова, г. Прохладный

Отвечает заместитель Председателя Правительства КБР А. Чеченов: - В средствах массовой информации и выступлениях Председателя Правительства РФ речь шла о 5-процентном повышении оптовых цен на газ с 1 января 2009 года и повышении оптовой цены на газ в течение 2009 года на 16,7 процента в среднем по стране. Действительно, Правительством РФ и Федеральными службами по тарифам принято решение о поэтапном повышении оптовой цены на газ для всех категорий потребителей: - с 1 января 2009 года - на пять процентов; - с 1 апреля 2009 года - на семь процентов; - с 1 июля 2009 года - на семь процентов; - с 1 октября 2009 года - на 6,2 процента.

Однако следует принимать во внимание, что конечная цена на газ в тарифах для населения, включает в себя не только оптовую цену, но и издержки, связанные с доставкой газа до потребителя и снабженческими услугами, которые надо платить за оптовую цену. Во избежание одностороннего резкого ценового скачка по нашей республике принято решение установить поэтапный рост цены на природный газ для населения на 2009 год: - с 1 января 2009 года - на 8,8 процента; - с 1 апреля 2009 года - на 5,2 процента; - с 1 июля 2009 года - на 5,3 процента; - с 1 октября 2009 года - на 4,8 процента. Таким образом, цена на природный газ для населения в течение 2009 года вырастет в целом на 16,1 процента, что несколько ниже темпа роста в среднем по стране, который составляет 16,7 процента.

Здравоохранение

Ложная корпоративность неприемлема

Наталья БЕЛЫХ

На расширенном заседании коллегии Минздрава КБР заместитель министра здравоохранения Алена Гаева сообщила, что заболеваемость и смертность от туберкулеза снизилась, а за безбавовместом дошкольными образовательными ками, как и в целом по России, выросла. Заместитель министра Ольга Удалова рассказала об оптимизации лечебно-профилактических учреждений республики. На первом этапе сокращено 135 круглосуточных коек, 15 преобразован во койки дневного стационара, десять перепрофилировано. В нынешнем году планируется постепенно перевести в дневной стационар 230 круглосуточных коек. Республиканский центр планирования семьи и репродукции присоединен к медицинскому консультативно-диагностическому центру на ул. Пирогова.

План по диспансеризации работающего населения выполнен, но, как отметил заместитель министра Ратмир Ацканов, с трудом, поскольку работники не заинтересованы в проведении мероприятий. Директор Кабардино-Балкарского территориального фонда обязательного медицинского страхования Асланбек Каночов сообщил, что в 2008 г. впервые бюджет исполнен на 100 процентов (из федерального фонда дополнительно получено более 300 млн.

Президент

Приоритетные национальные проекты - прочный фундамент развития



Фото: Руслан Мамиев

(Окончание. Начало на 1-й с.) В нынешнем году товаропроизводители планируют в дополнение к закупленной в прошлом году сельскохозяйственной технике приобрести еще 35 тракторов, пять зерноуборочных комбайнов и семь кормоуборочных комбайнов. С целью повышения финансовой устойчивости малых форм хозяйствования на селе выдано 2495 кредитов на сумму 823 млн. рублей, при этом на возмещение процентной ставки из бюджета выделено 98,8 млн. рублей. В нынешнем году намечено выдать кредитов на сумму 420 млн. рублей. Тембулат Эркенов остановился также на теме оказания господдержки строительству или приобретению жилья в сельской местности и мерах по улучшению обеспеченности сельских поселений водой и газом. В этом году уровень обеспеченности сельского населения водой составит 70 процентов, уровень газификации достигнет 97 процентов.

Все принимаемые меры должны привести к тому, что к 2012 году Кабардино-Балкария будет полностью обеспечивать собственные потребности в молоке и масле. Говоря о выявленных фактах целевого использования кредитных средств, министр отметил, что работа в этом направлении ведется, и предложил для контроля ввести в состав Наблюдательного совета регионального отделения Россельхозбанка представителей исполнительной власти. Прогноз министра строительства и архитектуры Михаила Афагашова звучал оптимистично: в этом году ожидается рост объема сдаваемого в эксплуатацию жилья, который достигнет 255 тыс. кв. метров, в том числе индустриального - 80 тысяч кв. метров. По программе обеспечения жильем молодых семей предусмотрено выделение из федерального бюджета 82 млн. рублей. В 2008 году сертификаты на получение бюджетных субсидий получили 426 молодых семей, на этот год объемы финансирования и количество семей будут определены по результатам конкурсного отбора.

Министр обратил внимание на тенденцию к переходу на малые и средние города, которая отчетливо характеризует развитие жилищной сферы по всей стране. Президент посоветовал изучить опыт такого строительства в Татарстане и Тверской области. Министр здравоохранения Вадим Бицуха акцентировал внима-

ние участников совещания на задачах, которые стоят перед отраслью здравоохранения, в частности, острой проблеме подготовки кадров для работы на новых объектах, полученных в рамках нацпроекта; повышению мотивации врачей и закрепления кадров в сельской местности; развитию профилактических мероприятий и, в первую очередь, изменении отношения местных органов власти, руководителей предприятий и учреждений к проведению сплошной диспансеризации населения. Не менее важно создание условий для получения высокотехнологичной медицинской помощи всеми категориями населения. Так, Министерством разрабатываются меры по организации бесплатного доступа сельских жителей к различным образовательным учреждениям и поощрять, что вводимая с 1 сентября комплексная программа позволит кардинально решить эту проблему. «Наша задача - изжить любые бюджетные источники финансирования дошкольного и школьного образования».

В политических партиях

Миллион на социальные программы

Очередное заседание Президиума Генерального совета Всероссийской политической партии «Единая Россия», состоявшееся в Москве, посвященное итогам избирательной кампании по выборам региональных законодательных органов государственной власти и представительных органов местного самоуправления, прошедшей 1 марта 2009 года в ряде субъектов Российской Федерации. Как сообщила сотрудница пресс-службы партии Марина Шурдумова, решением Генсовета за личный вклад в успех кампании по выборам депутатов Парламента КБР четвертого созыва объявлена благодарность руководителю Регионального отделения «Единой России» Борису Жеркулову. Рассмотрен вопрос о выделении грантов из бюджета партии региональным отделениям, набравшим на выборах более 50 процентов голосов. Минимальная сумма определена в 500 тысяч, максимальная - 1 млн. рублей. Учитывая высокий результат (напомним, что 72,29 процента от общего количества избирателей республике отдали голоса за единороссов), принято решение о выделении Кабардино-Балкарии максимальной суммы гранта. Эти деньги будут направлены на социальные программы, реализуемые «Единой Россией» в регионе.

АПК

Кредиты научили трудиться эффективно

Десять лет работает на продовольственном рынке республики помощь оказал Кабардино-Балкарскому региональному кооперативу «Верхнемалинский», созданный братьями Начоковыми. Глава кооператива Хасен Начоков после окончания сельскохозяйственной академии имени Тимирязева вернулся домой с большими планами на будущее. После тщетных попыток найти работу по специальности он вместе с братьями организовал крестьянское (фермерское) хозяйство. Начоковы одним из первых в республике взяли кредит, возрождение и развитие животноводства. В период становления нашего агробизнеса существовавшую помощь оказал Кабардино-Балкарский региональный филиал Россельхозбанка, - говорит Х. Начоков. - С первых шагов сотрудничества наши отношения строились на взаимной доверии. С 2004 года банк предоставил нам шесть кредитов, по первым четырем обязательствам в рамках договоров выполнены в 500 тысяч, максимум все пункты договора исполняются за установленные сроки. Кстати, на заемные средства мы приобрели первую автомашину «КамАЗ», наладили выпуск крупяных и бакалеяных изделий, пользующихся повышенным спросом на продовольственном рынке республики. Сегодня сельхозкооператив братьев Начоковых - одно из самых преуспевающих хозяйств республики. Это хорошо интегрированный и многоуровневый аграрный мини-холдинг, объединяющий мукомольное производство, хлебозавод, выпускающий 12 видов хлебобулочных изделий. Начоковым удалось успешно развивать практически все направления аграрного сектора. Особой гордостью хозяйства является животноводство. Получив первый банковский транш на приобретение племенного скота, братья купили в Смоленской области крупный рогатый скот швейцарской породы. Сейчас кооператив, где содержится 500 голов крупного рогатого скота, является репродуктором по разведению швейцарской породы. Он занесен в реестр племенных хозяйств Минсельхоза России. В хозяйстве налажены произ-

Опрос



Как вы питаетесь в рабочее время?

Зоя Балинаева, продавец на Зеленом рынке: - На рынке с продуктами питания, конечно, проблем никаких. Кроме того, много разных закусок, кафе, торгуют булочками, пирогами и прочей выпечкой. Еще есть, так сказать, доставка горячих обедов прямо на рабочее место. Так что выбор довольно широкий. Я же стараюсь обходиться малым: в обед на работе пирожок и чай, а серьезное питание уже дома - утром и вечером. Андрей Самохвалов, проектировщик: - Живу недалеко от места работы, поэтому могу обехать домой. Польза домашнего продукта по свежести воздуха и домашней вкусовой еде. Марина Арахова, служащая: - Нас в отделе три человека. Мы по очереди приносим обеды из дома и разогреваем в микроволновку, которую купили сами. Конечно, не совсем удобно утром ехать на работу в переполненной маршрутке с полным пакетом, но это наиболее оптимальный для нас вариант питания полноценно, вкусно и относительно недорого. Сякин Марговеа, преподаватель: - Абсолютно не переживаю по этому поводу. Глодно завтракаю и ужинаю, а в обед на работе спокойно обхожусь стаканчиком йогурта или тортами. И, поверьте, отлично себя чувствую. Думаю, что люди слишком много внимания уделяют этому вопросу.

Ирина Таранова, экономист

- Пока быстротворческие каши в мини-пакетиках. Каша и чай с булочкой или пирожком на работе, а всякие разносолы - это дома, большей частью в выходные. Аслан Богатырев, таксист: - Я холостяк, живу один, и дома с приготовленным к моему приходу обедом меня никто не ждет, поэтому питаюсь в каминной комнате с доставкой кафе, чаще всего в «Минутку» на Шогенукова. Это недалеко от моего дома, и, бывает, в выходные прихожу сюда, даже домой что-нибудь беру. Елена Макоева, студентка: - В студенческой столовой можно, конечно, пообедать совсем недорого, но говорить о качестве и вкусе не приходится. Да и не всегда хватает денег даже на такой обед. Поэтому булочка или пирожок на ходу - обычный обед студента. О газитрах и прочих «добряках» от такого питания пока не только не думаю, но даже прислушиваться к подобным предостережениям не желаю. Не до того.

Артур Бахов, строитель

- Я работаю в строительной фирме, и хозяин организации имеет хорошие обеды, которые доставляют прямо на рабочее место. Все блюда очень вкусные и калорийные. Конечно, из зарплаты стоимость обедов высчитывают, но это стоит того. Работа у нас физическая, без полноценного питания долго не выдержишь и ничего не заработаешь. Светлана Ташева, офтальмолог: - У меня в питании проблем никаких нет. Для нас в нашем кафе есть специальные столы, и мы можем выбрать из меню любое блюдо, стоимость которого потом высчитывается из зарплаты. Разумеется, можно и заказать обед на весь коллектив, взяв блюдо подешевле, или же иногда побаловать себя каким-нибудь деликатесом.

Мурат Коцев, сотрудник банка

- Руководство банка установило в фойе автоматы с чаем и кофе. Так что утром мы можем на работе выпить чаю или кофе. Где обедать, каждый выбирает сам. Я зарабатываю в основном приходе и могу позволить себе обед в кафе или ресторане. Чаще всего бываю в «Джазе» или «Шато» - мне нравятся обстановка, разнообразное меню и качество обслуживания в этих кафе. Хасан Иванов, оператор котельной: - У меня со здоровьем определенные проблемы и я должен соблюдать диету, поэтому всякие так кафе или перекусы на ходу мне не подходят. Хорошо, жана мне каждое утро снарядит обед: что-нибудь горяченькое в термосе, салатик или из домашнего консервирования в баночку положит, пирожок или булочку добавит, а чай уже на работе можно сделать.

Татьяна Сидоренко, учащаяся средней школы

В школьном буфете всегда вкусные пирожки и булочки, чай, кофе, компоты, молоко и кефир. При желании можно и что-нибудь перекусить - котлету с гарниром или гуляш. Если в буфете пропадут чипсы, шоколадки, жвачки. Мне родители дают деньги на обед, но я обхожусь пирожком и чаем, булочкой, оставшаяся денюжка собираю и покупаю что-нибудь для себя или в кино еду с друзьями. Зачем тратить все деньги в буфете, когда можно чуть потерпеть и поесть нормально дома? Аслан Абазов, предприниматель: - На моем предприятии работают пятнадцать человек. Секретарь с утра заходит в службу и приносит пирожки и чай, булочки, оставшаяся денюжка собираю и покупаю что-нибудь для себя или в кино еду с друзьями. Зачем тратить все деньги в буфете, когда можно чуть потерпеть и поесть нормально дома?

Аслан Абазов, предприниматель

- На моем предприятии работают пятнадцать человек. Секретарь с утра заходит в службу и приносит пирожки и чай, булочки, оставшаяся денюжка собираю и покупаю что-нибудь для себя или в кино еду с друзьями. Зачем тратить все деньги в буфете, когда можно чуть потерпеть и поесть нормально дома?

Воспитание

«Добрые дети мира» объединят неравнодушных

Светлана МОТТАЕВА

Организация «Добрые дети мира» — одна из структур детского движения, формирующего у подрастающего поколения чувство патриотизма, гуманности, долга перед своим Отечеством. Эту общественную организацию в КБР представляет директор программы NSG Г. Бакаса из Зурха Архагова. Недав-

но она побывала на первом международном съезде движения «Добрые дети мира», — говорит Зурха Ханаканова. — стремимся объединить успешных и неравнодушных людей, безвозмездно оказывающих социальную помощь. Привлечены к движению дети и подростки, которых в его рядах уже более 250 тысяч. Набирает темпы движение и в КБР. В июне 2008 года З. Архагова стала лауреатом регионального Форсворского конкурса инновационных технологий в высшей номинации «Золото». Награду ей вручили в Москве на съезде вместе с дипломом члена-корреспондента Международной академии общественных наук. Такую очередь она получила за работу по присоединению школы, в которой трудится, к международному общественному движению «Добрые дети мира».

Зурха Архагова, вернувшись из Москвы, занялась в реализации программы форума «Наша дети — будущее России». Цель ее — вовлечь ребят в создание единого пространства добрых дел. Работа рассчитана на 2008-2012 гг. и предполагает уже в этом году проведение всероссийского конкурса школьных социально-культурных проектов с привлечением социальных инвесторов и меценатов. В следующем году стартует образовательный арт-проект «Искусство, культура, творчество в российской школе», в 2011-м — всероссийский патристический проект «Никто не забыт, ничто не забыто». Наконец в 2012 году будет реализован всероссийский спортивный проект «Выше, быстрее, сильнее!».

«Говорят, сейчас время расцветных, меркантильных людей, — рассказывает Зурха Ханаканова. — Это коснулось и организации и общества. Ребята нашей программы уже стали членами движения «Добрые дети мира», которое чем-то средним тимуровскому. Естественным образом в движении появились люди, выходящие за рамки школьной программы. Движение «Добрые дети мира» имеет свою атрибутику, выходящую за рамки школьного пространства. Очень красив символ: зеленый шар, над которым летят беложарные птицы. В центре — детские руки. Что может быть чище и добрее этого сочетания? Я верю, что у «Добрых детей» хорошие перспективы, и они займут достойное место в ряду общественных организаций».



Село



Строят домки и замки из такого конструктора для младших школьников — одно удовольствие.

«МИШКИН ДОМ»

(Окончание. Начало на 1-й с.) Сейчас, желая над кем-то пошутить, говорят: «Что вы хотите — тяжелое детство, деревянные игрушки...» И недовольные родители, покупая игрушки для ребенка, именно деревянные. Они не только самые безопасные и экологически чистые, но еще и максимально эффективны для развития творческого начала. Узнав об этом, ребята из кружка «Мастерок» решили ассистировать анализу и обсуждению работы по изготовлению экологически чистых игрушек для воспитанников дошкольных групп. На очереди детская мебель — «Мишкин кроватка», игрушечные ложки для детского фольклорного ансамбля, уже изготовленные пирамидки для детей до трех лет. Ведущий специалист по дошкольному образованию и руководителем администрации Прохладненского района Юлиа Гриненко рассказала, что на одном из совещаний в конце прошлого года Андрей Гиммельфарб продемонстрировал конструктор и мозаику и после ассистирования анализа и обсуждения получил заказ на изготовление таких игрушек наборов для всех 29 дошкольных групп района. Дело за малым — найти необходимое количество бросового

деревянного материала, а умелых рук и горячих сердец в избытке. Преемственность в этом образовательном учреждении начинается с того, что ученик под руководством мудрого наставника начинаем понимать, как важно сделать что-то своими руками, оставить след в памяти людей. А малыши с увлечением относятся к игрушкам, сделанным руками старших братьев, и с нетерпением ждут дня, когда с замкнутым сердцем впервые возьмут в руки инструмент. И засучат веселые манжеты, зажужжит пила в помещении кружка «Мастерок».

С сентября этого года намереваясь переорганизовать образовательное учреждение пекарня-кондитера, а это специалисты по изготовлению национальных хлебобулочных изделий, — сказал директор училища Леонид Тухотов, вручая дипломы выпускникам. После освобождения женщины надеются устроиться на работу по этой специальности, а некоторые планируют открыть свое дело.

Социум

Эксперимент удался

Свидетельства государственного образовательного учреждения «Училище №214 с присвоением квалификации «Пекарь» в торговельно-обслуживающей сфере, полученные женщинами, осужденными в колонии особого режима в с. Советское Прохладненского района. В экспериментальной группе с сентября прошлого года обучались 27 человек по восьми дисциплинам: экономика отрасли и

предприятия, основы российского законодательства, основы микробиологии, санитарии и гигиены, материализованные, спелтехнологии, обучение в производственной колонии, производство обучения. На экзаменах, сообщила Мадина Забарова из пресс-службы УФСИН РФ по КБР, выпускники показали хорошие знания и практические навыки.

С сентября этого года намереваясь переорганизовать образовательное учреждение пекарня-кондитера, а это специалисты по изготовлению национальных хлебобулочных изделий, — сказал директор училища Леонид Тухотов, вручая дипломы выпускникам. После освобождения женщины надеются устроиться на работу по этой специальности, а некоторые планируют открыть свое дело.

Литература

Островок счастья

Тамара БИТТИРОВА, доктор филологических наук

Начало нового века на Северном Кавказе отмечено рождением женской прозы Северного Кавказа, где женщины разных судеб, различных взглядов и степени одаренности складывают о том, как видят стремительно меняющийся мир. Они спешат запечатлеть ускользающую жизнь общества, еще не втянутого в жернова глобализации.

водную струю, рассыпается на многоцветный спектр радуги! — такова авторская характеристика сущности прекрасной Дисы. Но красота внешняя всего лишь материальная оболочка внутреннего мира героини. В раскоше отделившихся фрагментах создается неповторимый образ героини. Особенно замечательна сцена, где Диса танцует на площадке древней пещеры. В танце она вложила всю красоту своей души — «ни одного искусственного или неверного движения, вся подчиненная строгой пластике танца, с первого же движения охватывающая сдержанным и прелюдентным через еле уловимые связи между героями произведения и лирическим героем, между мотивами и поступками. При этом современность тоже выстывает как неотъемлемая часть прошлого.

Мадина Хакуашева умело передает сложный мир национальных традиций и предопределений через еле уловимые связи между героями произведения и лирическим героем, между мотивами и поступками. При этом современность тоже выстывает как неотъемлемая часть прошлого.

Все у нее получается легко и просто, как и должно быть у прекрасной женщины и самодостаточной личности. В рутинной повседневности обязательно должны быть светлые идеалы, без такого ориентира человеческое общество не может жить. Об этом говорит рассказ «Диса», являющийся примером островка счастья в будущем море глобализации.

У каждого из нас наверняка была встреча с прекрасной Дисой. И у меня в юности была подруга ошеломляющей красоты. И она также, как и Диса, откликнулась к своей внешности и впечатлению, которое производила, удивительно спокойно, но обращая внимание на восхищение окружающих, поскольку сама была в восторге от окружающего ее мира. Удивительно, но все, что написано Мадина о своей героине, практически во всех деталях совпадает с образом подруги в юности, как и наши ощущения и чувства переконания перед красотой.

Молодежь XXI века

Прирожденный лидер

Наталья КРИНИЦКАЯ

Лидерские качества заметны с детства — это могут подтвердить все опытные педагоги. Только вряд ли учителя Бетала Бижова знали, что уже в пятом классе мальчишка сместит из глянцевого сигаретного короба подобие служебного удостоверения. В эту игрушечную «корочку» он поместил собственное маленькое фото и надписи «директор школы».



Директор — persona важна, и к имени юного прислушиваются родители. Таким образом, компетентным, знающим видел себя в перспективе маленький Бетал и стремился делать все необходимое для достижения цели. Со стороны казалось, что все у него получается легко, будь то настольный теннис, игра на гитаре или жонглирование вилами. И только близкие понимали, что за каждым достижением — труд и четкая организация: замотел гитару — летом у родственников в Приэльбрусские заработал денег, купил инструмент и... окончил начальную школу. И водительские права получил еще школьником.

От природы ему даны быстрая реакция, пытливым и стремление к самосовершенствованию. Ближайшие родственники, школьные учителя старались развить в нем эти данные и способствовали формированию личности будущего студента экономического факультета Южного федерального университета.

Экономика заинтересовала Бетала с детских лет. В старших классах он написал конкурсную статью о доступных методах, природных ресурсах Кабардино-Балкарии и возможности их рекреационного использования. Комиссия Минобрзаования КБР присудила парню за этот труд первое место и предоставила возможность опубликовать работу в журнале «Литературная Кабардино-Балкария».

Сейчас Бижов учится на втором курсе университета, но уже знает первое место в региональной научно-практической конференции молодых ученых, студентов и аспирантов с работой «Проблемы трансформации современной российской экономики, науки и образования».

Эта победа, как и многие предыдущие, не вскружила парню голову. Хорошо воспитанный, скромный, улыбающийся, Бетал — личность юного жид в общении, прекрасно ладит с окружающими и совершенно приспособлен к самостоятельной жизни — и стол накрывает, и быт разумно организует.

Уже сейчас, на начальных курсах вуза, когда среднестатистический студент только только начинает нормально ориентироваться в том, что происходит вокруг, Бетал Бижов добровольно выполнял тематическую работу будущей дипломной работы. В дальнейших планах амбициозного, вдумчивого и целеустремленного юноши — аспирантура, научная деятельность в сфере экономической теории. Именно этот раздел науки наш земляк избрал основой своей специальности.

Окружающие уверены: какие бы сложности ни встретились на его пути, Бетал преодолит их, ведь он — природный лидер.

Главный редактор Сусанна МЕЗОВА

Редакционная коллегия Ф. Бозиева (зам. гл. редактора), Н. Конарева (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), А. Булатов, С. Шамакина.

ТЕЛЕФОНЫ: главный редактор, секретарь: 47-22-65; зам. гл. редактора: 42-68-68; зам. гл. редактора: 42-20-82; ответственный секретарь: 42-66-14; зам. ответственного секретаря: 42-20-86.

по связям с органами государственной власти и местного самоуправления — 47-22-28; информации и спорта — 42-66-32; 42-66-97; 21 июня 2009 года. Сопровождаются: по правовым вопросам — 42-64-14; по аграрной политике — 42-75-70; по спорту — 42-66-26; рекламы — 42-69-96; менеджер по подписке, фотокорреспонденты — 42-75-14.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ: Э. Мальбахова — дежурный редактор; Ю. Ючюева — зам. ответственного секретаря; И. Панаева, И. Погорева — корректоры.

Тираж — 11500 экз. Цена — 1577 руб. Наклад — 61530. Верны подписания номера по графику — 18.00. Подписан — 21.00.

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несет рекламодатель. Мнение авторов публикаций может не совпадать с точкой зрения редакции.

За доставку газеты подписчикам отвечает Управление федеральной почтовой связи КБР. Тел. 42-98-51; 42-19-87. За организацию продажи газеты в розницу несет ответственность АО «Роспечать» КБР. Тел. 42-68-34. За качество печати отвечает Республиканский полиграфический комбинат им. Революции 1905 г. Тел. 42-38-79. Газета отпечатана на Республиканском полиграфическом комбинате им. Революции 1905 г. г. Нальчик, пр. М. В. И. Ленина, 33.

НА ЧЕТВЕРГ, 19 МАРТА

Переменная облачность, небольшой дождь. Днем: +7...+10 Ночью: +2...+4 По данным Интернет

Коллектив респекта «Нефтегазстрой» профсоюз КБР выражает глубокое соболезнование председателю респекта «Нефтегазстрой» профсоюз КБР ЗОЛОТАРЕВУ Валерию Федоровичу по поводу трагической гибели сына ЗОЛОТАРЕВА Эльдара.

Руководство коллектива ОАО «Кабалгаз» и филиала ОАО «Кавказгаз» в КБР выражает глубокое соболезнование председателю объединенного профкома ОАО «Кабалгаз» ЗОЛОТАРЕВУ Валерию Федоровичу, его семье и близким по поводу трагической гибели сына ЗОЛОТАРЕВА Эльдара.

Коллектив ОАО «Электрон-ТТТ» завод «Севказэлектрон» выражает глубокое соболезнование БЕСЛАНЕВУ Аслану Зурмилевичу в связи с кончиной брата БЕСЛАНЕВА Аслима Зурмилевича.

Адрес редакции: 360000, г. Нальчик, пр. М. В. И. Ленина, 5. Интернет-версия: www.kbravda.ru e-mail: kbravda@mail.ru